CONSIGLIO DIDATTICO PER LA CLASSE DI SCIENZE MATEMATICHE

Verbale della seduta del giorno

  23 maggio 2011, ore 14

ristretta ai soli Professori di ruolo di I^ fascia.


Presiede: Prof. Gianni Gilardi


Funge da Segretario: Prof. Giulia Galbiati

Ordine del giorno:

1. Problemi inerenti ai Professori di I^ fascia

Il Presidente comunica che e' pervenuta da parte del Prof. Stefano Demichelis la richiesta (All. 1) di nulla osta per svolgere attivita' di ricerca presso lo IEFE dell'Universita' Bocconi di Milano nel periodo giugno-luglio 2011. Nella richiesta il Prof. Demichelis fa presente che tale attivita' scientifica non interferira' con i suoi doveri didattici e scientifici  in quanto nel periodo in questione egli non terra' corsi nei nostri Corsi di laurea e le sue assenze saranno di breve durata.

Dopo breve discussione il Consiglio delibera di proporre al Consiglio di Facolta' che la richiesta del Prof. Demichelis venga accolta.

Il Presidente ricorda che gia' in vista della seduta del 21 marzo 2011 era pervenuta una richiesta di congedo per il periodo 1.11.11-31.10.12 da parte del Prof. Stefano Demichelis e che la relativa discussione era stata rinviata a una seduta successiva. Il Presidente, quindi, legge di nuovo la richiesta (All. 2) e la pone in discussione.

Il Consiglio, dopo approfondita discussione, ritiene di non accettare la domanda cosi' come e' formulata, in quanto il periodo del congedo richiesto coinvolge tre semestri didattici.

In subordine, il Presidente chiede al Consiglio di esprimersi in merito alla soluzione alternativa che preveda un congedo di 11 mesi, precisamente dal 1.11.11 al 30.9.12.

Dopo ampia discussione il Presidente pone in votazione tale soluzione. L'esito della votazione e' il seguente: 2 favorevoli, 2 contrari, 1 astenuto. Pertanto, per quanto di sua competenza, il Consiglio esprime parere negativo alla concessione del congedo al Prof. Demichelis.

Esce il prof. Boffi.

Il Presidente  comunica che e' pervenuta da parte del Prof. Daniele Boffi la richiesta (All. 3) di nulla osta per tenere un corso ordinario di 24 ore dal titolo “Modellistica numerica”, che si svolgera' presso lo IUSS di Pavia nel periodo marzo-maggio 2012. Il Prof. Boffi dichiara nella sua richiesta che lo svolgimento del corso non interferira' in alcun modo con la sua attivita' istituzionale. Dopo breve discussione il Consiglio delibera di proporre al Consiglio di Facolta' che la richiesta del Prof. Boffi venga accolta.

Viene redatto immediatamente il verbale, che viene letto e approvato all'unanimita' seduta stante.

La seduta e' tolta alle ore 14.45.

           Il Presidente                                          Il Segretario

      (Prof. Gianni Gilardi)                             (Prof. Giulia Galbiati)



