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Presiede il prof. Lucio TOMA; funge da segretario il prof. Franco MARABELLI.
Sono inoltre presenti il sig. Giampaolo Montanarella e la dott. Lisa Righetti della Segreteria di Presidenza per assistere e coadiuvare il segretario.

OGGETTO: Ordine del giorno

In seguito a regolare convocazione, oggi MERCOLEDI’ 16 Novembre 2011, alle ore 16.00, si sono riuniti presso l’Aula Maggiore del Dipartimento di Chimica, Via Taramelli 12, i sopra indicati componenti del Consiglio di Facoltà di Scienze mm.ff.nn..


L’ordine del giorno proposto, e qui confermato, è il seguente:

1. Proposta di istituzione di due posti di professore associato nell’area 08, nell’area 01 oppure nell’area 02.

2. Problemi inerenti ai professori di II^ fascia: (*)
· proposta di chiamata diretta a professore associato di studioso risultato vincitore nell’ambito di progetti finanziati dall’Unione Europea di cui all’art. 29, c. 7, Legge 30/12/2010 n. 240; (°)

· proposta di chiamata diretta a professore associato di studioso stabilmente impegnato all’estero in attività di ricerca o insegnamento a livello universitario. (°)

=============================================================
(*) Con partecipazione limitata alle categorie interessate

(°) Per la validità della delibera è necessaria la presenza della maggioranza degli aventi diritto al voto.

OGGETTO: 1. Proposta di istituzione di due posti di professore associato nell’area 08, nell’area 01 oppure nell’area 02

Preliminarmente, il Preside, verificato il numero legale, comunica che la Facoltà può procedere alla discussione e deliberazione del presente punto all’ordine del giorno.


Il Preside informa che il D.M. 3 novembre 2011 n. 439 “Decreto criteri di Ripartizione del Fondo di Finanziamento Ordinario (FFO) delle Università per l’anno 2011” recentemente pubblicato prevede, come tutti gli anni, incentivi per favorire la mobilità del personale docente e ricercatore (art. 5) e le chiamate dirette nei ruoli dei docenti di studiosi ed esperti stranieri o italiani impegnati all’estero (art. 6). L’art. 6, oltre alla chiamata di studiosi ed esperti stranieri, prevede la possibilità di proporre la chiamata diretta di studiosi risultati vincitori nell’ambito dei progetti finanziati dall’Unione Europea individuati dal decreto ministeriale di cui all’art. 29, comma 7, legge 30 dicembre 2010, n. 240, il D.M. 1 luglio 2011 pubblicato sulla G.U. del 3 novembre 2011. Il D.M. 439 fissa al 25 novembre 2011 la data entro la quale le Università formulano al Ministero le specifiche proposte di chiamata diretta, sia quelle riguardanti gli studiosi stranieri o stabilmente impegnati all’estero sia quelle di studiosi risultati vincitori nell’ambito dei progetti finanziati dalla U.E. e destina a tal fine 1.000.000 euro nel presente esercizio. L’effettiva entrata in servizio del personale interessato può avvenire solo a seguito di autorizzazione da parte del Ministero il quale concede o rifiuta il nulla osta alla nomina previo parere del Consiglio Universitario Nazionale.

Il Senato Accademico, nella seduta del 14 novembre 2011 ha deliberato l’attribuzione alle Facoltà di punti organico al fine di poter procedere alle assunzioni, ove autorizzate dal Ministero, di docenti di seconda fascia per chiamata diretta. Alla Facoltà di Scienze sono stati attribuiti 0,55 punti organico che rendono possibile proporre una chiamata diretta riguardante uno studioso risultato vincitore nell’ambito dei progetti finanziati dalla U.E. e di uno studioso straniero o italiano stabilmente impegnato all’estero. Disponendo dei punti organico necessari, la Facoltà è quindi autorizzata a deliberare sulla proposta di istituzione di due posti di professore di seconda fascia, delibera necessariamente propedeutica rispetto alla discussione sulle proposte di chiamata diretta.

Si apre una iniziale discussione alla quale partecipano i proff. Livan, Di Giulio, Besson, Galinetto, Pernazza, Torroni, Mustarelli, Nola, Andreani, Cornalba, Vidari. In particolare, il prof. Di Giulio pronuncia il seguente intervento: 

Cari colleghi, riguardo alle due chiamate in discussione ritengo utile sottolineare che si tratta di due casi piuttosto diversi. Nel caso della chiamata nel SSD ICAR/08, chiedo se c’è una richiesta in tal senso anche da parte di un Dipartimento di interesse della nostra Facoltà. Nel caso della chiamata in area fisica, premesso che voterò a favore, vorrei mettere al corrente la Facoltà sulla mia opinione, espressa già in Senato Accademico, rispetto alla politica generale dell’Ateneo. A mio parere tale politica può essere definita come “politica dei saldi”, nel senso che si autorizzano solo operazioni “scontate”, vuoi per cofinanziamento ministeriale, vuoi per finanziamento parziale o integrale dall’esterno, senza preventivamente valutare se tali operazioni cadono in settori che ne hanno effettiva e urgente necessità. Questo, a mio parere, è un modo di procedere illogico e a lungo termine dannoso.

Segue uno specifico esame delle singole proposte di istituzione di un posto di professore associato nell’area 08, SSD ICAR/08 e di un posto di professore associato nell’area 02, SSD FIS/03. Non sono state formalizzate proposte nell’area 01.
OGGETTO: 1. (segue) Proposta di istituzione di due posti di professore associato nell’area 08, nell’area 01 oppure nell’area 02

Un posto di Professore associato nell’area Ingegneria civile e Architettura (area 08), SSD ICAR/08

Essendo pervenuta copia della delibera adottata all’unanimità dal Consiglio del Dipartimento di Meccanica Strutturale, riunitosi in data odierna, in cui viene espresso parere favorevole alla chiamata diretta di un Ricercatore di ruolo afferente al Dipartimento stesso per la copertura di un posto di professore di seconda fascia per il SSD ICAR/08 da parte della Facoltà di Scienze Matematiche, Fisiche e Naturali, il Preside propone venga istituito un posto nel SSD ICAR/08 sulla base delle seguenti:

motivazioni:

Lo sviluppo della ricerca scientifica è sempre più trasversale e multidisciplinare, spesso coinvolgendo competenze di ambiti differenti e storicamente separati. Di conseguenza, la distinzione tra ricerca di base e ricerca applicata è sempre più sfumata e gli ambiti scientifico e tecnologico hanno ormai ampie zone di sovrapposizione. I temi propri della scienza delle costruzioni (ICAR/08) coinvolgono, per il loro sviluppo, anche approcci teorici quali la modellazione fisico-matematica o la meccanica computazionale e possono trovare ospitalità anche all’interno della Facoltà di Scienze Matematiche, Fisiche e Naturali dove storicamente risiedono discipline che possono proficuamente collaborare con la stessa scienza delle costruzioni. Inoltre, nel panorama delle discipline inserite nell’offerta didattica della Facoltà di Scienze, la possibilità di erogare insegnamenti del settore ICAR/08 e settori affini può portare ad un arricchimento culturale degli studenti più orientati a completare la propria preparazione mescolando aspetti teorici ed applicativi. Alla luce delle considerazioni di cui sopra, si ritiene motivata l’istituzione di un posto di professore di seconda fascia nel settore ICAR/08-Scienza delle costruzioni.
           Si riapre la discussione alla quale partecipano i proff. Pernazza, Boffi, Pirola, Gilardi, Besson, Di Giulio, Cornalba.

Escono i proff. De Bari, Licchelli e Nola.

Al termine della discussione, il Preside pone in votazione la seguente delibera:

“Il Consiglio di Facoltà,

sulla base delle motivazioni riportate in premessa,

delibera

-  l’istituzione di un posto di ruolo di professore di seconda fascia nell’area 08, settore scientifico-disciplinare ICAR/08-Scienza delle costruzioni.”

Presenti e votanti: n. 97

Favorevoli n. 68

Contrari: n. 2 (i proff. Besson e Pernazza)

Astenuti: n. 27 (gli studenti Pedrazzoli, Gnesi, Manserra e Pasi e i proff. Mella, Pirola, Curti, Carbonera, Poggi, D’Ariano, Vitali, Canonaco, Marzuoli, Antonini, Enrico Giulotto, Claudio Seppi, Dossena, Buceta, Fasola, Monzani, Pesavento, Mustarelli, Regazzini, Taglietti, Maglia, Galinetto e Torti)

La delibera è pertanto approvata a maggioranza.
OGGETTO: 1. (segue) Proposta di istituzione di due posti di professore associato nell’area 08, nell’area 01 oppure nell’area 02

Un posto di Professore associato  nell’area Scienze Fisiche (area 02)

Il Preside invita il Prof. Andreani ad esporre quanto emerso, relativamente a questo punto, nella seduta del Dipartimento di Fisica “A. Volta”, riunitosi in data odierna. Il Consiglio di Dipartimento ha espresso parere favorevole, con una sola astensione, all’istituzione di un posto di professore di seconda fascia per il SSD FIS/03 da parte della Facoltà di Scienze Matematiche, Fisiche e Naturali sulla base delle seguenti:

motivazioni:

Nell'ambito della Facoltà di Scienze Matematiche, Fisiche e Naturali e del Dipartimento di Fisica "Alessandro Volta", in concorso con l'Unità di Pavia del Consorzio Nazionale Interuniversitario per le Scienze Fisiche della Materia (CNISM) e precedentemente dell’Istituto Nazionale di Fisica della Materia (INFM), sono attive da molti anni ricerche in teoria dei solidi (struttura elettronica, proprietà ottiche, di trasporto e magnetiche, nanostrutture, sistemi correlati, scienza dei materiali) che hanno condotto a risultati scientifici di valore e alla formazione di vari giovani ricercatori. Nella fisica dello stato solido, area di riconosciuto valore strategico in campo internazionale, assume una particolare importanza il settore relativo alla fisica computazionale applicata alla struttura elettronica, che permette il calcolo predittivo di varie proprietà di interesse per la scienza dei materiali nonché il confronto con la realtà sperimentale. L’importanza di queste tematiche nell’ambito delle ricerche in fisica a Pavia richiede un costante aggiornamento della didattica ai livelli della laurea triennale, magistrale e dottorato, rafforzando il legame con le attività di ricerca. E’ inoltre da sottolineare che i recenti pensionamenti di docenti nel settore FIS/03-Fisica della Materia hanno fortemente indebolito le risorse nel settore della teoria dei solidi, con conseguenti difficoltà di soddisfare le necessità didattiche dei corsi di fisica. Alla luce delle considerazioni di cui sopra, si ritiene motivata l’istituzione di un posto di professore di II fascia nell’area FIS/03-Fisica della Materia.
Il Preside esprime condivisione per le motivazioni presentate dal Dipartimento di Fisica “A. Volta” e pone in votazione la seguente delibera:

“Il Consiglio di Facoltà,

sulla base delle motivazioni riportate in premessa,

delibera

-  l’istituzione di un posto di ruolo di professore di seconda fascia nell’area 02, settore scientifico-disciplinare FIS/03-Fisica della Materia.”
Presenti e votanti: n. 97

Favorevoli n. 90

Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 7 (lo studente Gnesi e i proff. Besson, Pernazza, Mustarelli, Galinetto, Taglietti e Maglia).

La delibera è pertanto approvata a maggioranza.


Questo punto viene letto, approvato e sottoscritto seduta stante.

OGGETTO: 2. Problemi inerenti ai professori di II^ fascia.

Escono i rappresentanti degli studenti e i ricercatori. La seduta prosegue con la partecipazione dei professori di prima e seconda fascia.

Rientra la prof. Nola.

Escono i proff. Ranzani e Sartori.

proposta di chiamata diretta a professore associato di studioso risultato vincitore nell’ambito di progetti finanziati dall’Unione Europea di cui all’art. 29, c. 7, Legge 30/12/2010 n. 240.

Il Preside ricorda che il Consiglio di Facoltà in atto, al precedente punto 1 all’o.d.g. ha istituito un posto di professore di seconda fascia nel SSD ICAR/08-Scienza delle costruzioni e rammenta nuovamente ed in maggior dettaglio la normativa vigente in merito alle chiamate dirette:

- l’art. 29, comma 7, della L. 240/10 estende la possibilità di chiamata diretta, (di cui all’art. 1, comma 9, della L. 230/05, come modificato dall’art. 1 bis della L. n. 1/09) agli studiosi che siano risultati vincitori nell’ambito di specifici programmi di ricerca di alta qualificazione, identificati con Decreto del Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca;

- l’art. 4, comma 1, del  D.M. 01/07/11 (pubblicato sulla G.U. del 03/11/11) stabilisce che i programmi di alta qualificazione finanziati dalla UE i cui vincitori possono essere destinatari di chiamata diretta ai sensi dell’art. 29, comma 7, della L. 240/01 sono nell’ambito del VII programma quadro della Comunità Europea per le attività di ricerca, sviluppo tecnologico e dimostrazione (2007-2013) e che, in particolare, nell’ambito del programma “Idee” (ricerca di frontiera e ricerca di base), il ruolo di “principal investigator” (starting grant) può essere considerato equipollente alla posizione di ricercatore a tempo determinato di cui all’art. 24, comma 3, lettera b), della L. 240/10 e, nel caso di progetti di grande rilevanza, può essere valutata anche l’ipotesi di equipollenza con la posizione di professore associato;

- ai sensi dell’art. 1-bis della L. 1/09, ai fini delle chiamate dirette di cui ai punti precedenti, le Università formulano specifiche proposte al MIUR il quale concede o rifiuta il nulla osta alla nomina previo parere del Consiglio universitario nazionale;

- ai sensi dell’art. 6 del D.M. 3/11/11 n. 439, il costo connesso con le chiamate dirette di cui  ai punti precedenti è suscettibile di cofinanziamento al 50% da parte del MIUR al quale deve pervenire specifica proposta da parte dell’Università entro il 25/11/11.

Il Preside informa che:

- il Dr. Alessandro Reali nel maggio 2010 è risultato vincitore dell’“Ideas” ERC Starting Grant, ritenuto uno dei più prestigiosi riconoscimenti per la ricerca finanziati dall’Unione Europea e conferito, su base altamente competitiva, ai migliori scienziati e ricercatori europei, con titolo di PhD conseguito da non più di 12 anni, per incoraggiare “la ricerca pionieristica di frontiera in ogni campo delle scienze, dell’ingegneria e della cultura” e possiede quindi i requisiti necessari per la chiamata diretta di cui ai punti precedenti;

- il progetto ERC Starting Grant n. 259229 "ISOBIO - Isogeometric Methods for Biomechanics", di cui il Dr. Alessandro Reali è risultato vincitore in qualità di “Principal Investigator”, possiede i seguenti requisiti che conferiscono al progetto una grande rilevanza (un sommario del progetto è riportato in All. 1):

a) è stato l'unico progetto finanziato nel periodo 2007-2010 ad un ricercatore/professore di un ateneo italiano dal panel ERC StG PE8; questo panel si riferisce all'ampio campo denominato "Products & process engineering";

OGGETTO: 2. (segue) Problemi inerenti ai professori di II^ fascia.

b) si tratta di un progetto a singolo beneficiario che è stato finanziato al 100% (non ha quindi subito alcun taglio) nonostante la rilevante richiesta economica (~1.2 MEuro) e nonostante si trattasse di un progetto prettamente "teorico", seppur con importanti ricadute applicative;

c) è un progetto ambizioso che unisce la meccanica computazionale più avanzata alla biomeccanica, coinvolgendo in modo trasversale e multidisciplinare un ampio spettro di eccellenze caratteristiche dell'Università di Pavia, quali quelle dell'Ingegneria, della Matematica e della Biomedicina;

Il Preside ricorda nuovamente che nella seduta odierna il Consiglio del Dipartimento di Meccanica strutturale ha espresso unanime parere favorevole alla chiamata diretta del Dr. Reali e che il Senato accademico nella seduta del 14 novembre 2011 ha assegnato alla Facoltà i punti “proper” necessari per la chiamata diretta del Dr. Reali ai sensi delle disposizioni sopra ricordate e che i costi connessi, al netto dell’eventuale cofinanziamento ministeriale, verranno imputati al bilancio dell’Ateneo.

Il Preside riassume quindi  il curriculum del Dr. Reali (All. 2) e ne mette in evidenza l’eccezionale profilo scientifico, anche in considerazione della sua giovane età.

Infine, il Preside, ricordando che in ogni caso l’effettiva attuazione della chiamata è subordinata all’approvazione del MIUR sentito il parere del CUN, propone che la Facoltà approvi la chiamata del Dr. Reali a ricoprire il ruolo di professore di seconda fascia nel SSD ICAR/08- Scienza delle costruzioni ai sensi dell’art, 29, comma 7, della L. 240/10.

Il Preside pone quindi in votazione la seguente delibera:

“Il Consiglio di Facoltà,

sulla base della normativa e delle motivazioni riportate in premessa, 

delibera

- di riconoscere la grande rilevanza del progetto ERC Starting Grant n. 259229 "ISOBIO - Isogeometric Methods for Biomechanics", di cui il Dr. Alessandro Reali è risultato vincitore in qualità di “Principal Investigator” nell’ambito del programma “IDEAS” (ricerca di frontiera e ricerca di base) ERC Starting Grant;

- di approvare la proposta di chiamata diretta, ai sensi dell’art.  29, comma 7, della L. 240/10, del Dr. Alessandro Reali per la copertura di un posto di professore di seconda fascia per il SSD ICAR/08-Scienza delle Costruzioni;

- di demandare ai competenti uffici amministrativi la formalizzazione della domanda al MIUR agli effetti dell’ottenimento del necessario nulla osta e del cofinanziamento del 50% del costo connesso alla chiamata;

- di affidare al Dr. Reali, quale carico didattico, attività di supporto relativamente agli insegnamenti del settore ICAR/08 e settori affini per i corsi di laurea della Facoltà; la definizione del carico didattico verrà determinata al momento dell’effettiva presa di servizio;

- di far decorrere la presa di servizio del Dr. Reali dalla prima data utile.”

La Facoltà, nella composizione limitata ai professori di ruolo di I^ e di II^  fascia, si esprime sulla delibera di cui sopra come segue:

- presenti e votanti: n. 73 

- maggioranza richiesta: n. 63
- favorevoli: n. 72
- astenuti: n. 1 (D’Ariano)

- contrari: n. 0
La delibera è pertanto approvata a larga maggioranza.

OGGETTO: 2. (segue) Problemi inerenti ai professori di II^ fascia.

proposta di chiamata diretta a professore associato di studioso stabilmente impegnato all’estero in attività di ricerca o insegnamento a livello universitario. 

Il Preside ricorda che il Consiglio di Facoltà in atto, al precedente punto 1 all’o.d.g. ha istituito un posto di professore di seconda fascia nel SSD FIS/03-Fisica della Materia e rammenta nuovamente la normativa vigente in merito alle chiamate dirette di studiosi ed esperti stranieri o italiani impegnati all’estero ed in particolare che:

- ai sensi dell’art. 1, comma 9, della legge 230/2005 e s.m.i., ai fini delle chiamate dirette le Università formulano specifiche proposte al MIUR il quale concede o rifiuta il nulla osta alla nomina previo parere del Consiglio Universitario Nazionale;

- ai sensi dell’art. 6 del D.M. 3/11/11 n. 439, il costo connesso con le chiamate dirette è suscettibile di cofinanziamento al 50% da parte del MIUR al quale deve pervenire specifica proposta da parte dell’Università entro il 25/11/11.

Il Preside ricorda inoltre che il Senato accademico nella seduta del 14 novembre 2011 ha assegnato alla Facoltà i punti “proper” necessari per una chiamata diretta dall’estero ai sensi delle disposizioni sopra ricordate e che i costi connessi, al netto dell’eventuale cofinanziamento ministeriale, verranno imputati al bilancio dell’Ateneo.

Il Preside invita il Prof. Andreani ad esporre quanto emerso, relativamente a questo punto, nella seduta del Dipartimento di Fisica “A. Volta”, riunitosi in data odierna. Il Consiglio di Dipartimento ha espresso unanime parere favorevole alla proposta di chiamata diretta, su un posto di professore di seconda fascia per il SSD FIS/03-Fisica della Materia, della Prof. Eva Pavarini e ne riassume il curriculum (All. 3):

“Eva Pavarini, nata a Parma il 31/01/1970, ha conseguito il Dottorato di Ricerca in Fisica all’Università di Pavia nel luglio 1997; ha ottenuto borse di post-dottorato presso il Max-Planck-Insitut für Festokörperforschung, Stuttgart (1998-2000), e presso l’Istituto Nazionale per la Fisica della Materia (INFM)-Dipartimento di Fisica A. Volta di Pavia (2000-2001); è stata ricercatrice presso l’INFM-Dipartimento di Fisica A. Volta di Pavia (2001-2005); nel 2005 è diventata Junior Group Leader al Forschungszentrum Jülich. Nel novembre 2007 ha ottenuto il posto di professore universitario associato (W2) presso l’università Rheinisch-Westfälische Technische Hochschule (RWTH) di Aachen e la posizione di Direttore del Dipartimento Sistemi fortemente correlati presso il Forschungszentrum Jülich. Dal 2008 ha tenuto presso l’RWTH-Aachen il corso di Teoria dei Solidi (2008-2010) e il corso di Teoria dei Gruppi (2011). Gli interessi di ricerca di Eva Pavarini riguardano lo sviluppo della teoria realistica dei sistemi fortemente correlati; in particolare ha contributo allo sviluppo del metodo LDA+DMFT e a chiarire l’origine dell’ordine orbitale in ossidi di metalli di transizione. È autore di più di quaranta pubblicazioni, tra cui 8 Physical Review Letters. Ha organizzato una scuola e due workshops; è membro degli steering committee di diverse reti nel campo della struttura elettronica di sistemi correlati, a livello tedesco, europeo ed internazionale; è co-editore e co-autore di un libro. Ha tenuto più di 60 presentazioni su invito.”

Infine, il Preside, ricordando nuovamente che in ogni caso l’effettiva attuazione della chiamata è subordinata all’approvazione del MIUR sentito il parere del CUN, propone che la Facoltà approvi la chiamata della Prof. Pavarini a ricoprire il ruolo di professore di seconda fascia nel SSD FIS/03-Fisica della Materia.

OGGETTO: 2. (segue) Problemi inerenti ai professori di II^ fascia.

Il Preside pone quindi in votazione la seguente delibera:

“Il Consiglio di Facoltà,

sulla base della normativa e delle motivazioni riportate in premessa, 

delibera

- di approvare la proposta di chiamata diretta, ai sensi dell’art.  1, comma 9, della L. 230/2005 e s.m.i., della Prof. Eva Pavarini per la copertura di un posto di professore di seconda fascia per il SSD FIS/03-Fisica della Materia, a condizione che il MIUR assegni il cofinanziamento nella misura del 50% del costo della qualifica;

- di demandare ai competenti uffici amministrativi la formalizzazione della domanda al MIUR agli effetti dell’ottenimento del necessario nulla osta e del cofinanziamento del 50% del costo connesso alla chiamata;

- di affidare alla Prof. Pavarini, quale carico didattico, attività di supporto relativamente agli insegnamenti del settore FIS/03 e settori affini per i corsi di laurea della Facoltà; la definizione del carico didattico verrà determinata al momento dell’effettiva presa di servizio;

- di far decorrere la presa di servizio della Prof. Pavarini dalla prima data utile.”

La Facoltà, nella composizione limitata ai professori di ruolo di I^ e di II^  fascia, si esprime sulla delibera di cui sopra come segue:

- presenti e votanti: n. 73 

- maggioranza richiesta: n. 63
- favorevoli: n. 73
- astenuti: n. 0
- contrari: n. 0
La delibera è pertanto approvata all’unanimità.

Questo punto viene letto, approvato e sottoscritto seduta stante.


Esaurito l’ordine del giorno, la seduta termina alle h. 17.50.

� La prof. Ranzani esce al punto 2


� Il prof. Sartori esce al punto 2


� la prof. Nola esce prima delle votazioni del punto 1 e rientra al punto 2


� il prof. Licchelli esce prima delle votazioni del punto 1


� In congedo straordinario per motivi di studio fino al 31 Dicembre 2012


� il dott. De Bari esce prima delle votazioni del punto 1





IL SEGRETARIO
              IL PRESIDE

